Az 1. feladat megolddsinak terve és menete -

- A feladatot tobbféleképpen lehetett megoldani. Ezek koziil egyet ismertetiink.
1. lépés

Az oldatok kis részleteihez reagens eziist-nitrat-oldatot adunk, amely ot is-
meretlen oldattal fehér csapadékot ad (I. esop.) (AICl;, MgCl,, BaCl,, NaCl,
2n Cl,) — amely kloridion jelenlétére utal — két ismeretlen oldattal barna
csapadékot ad [(AI(OH)Y, Zn(OH),?~]— amely ligfeleslegre utal (I1. csop.),
illetve négy ismeretlen oldattal nem ad csapadékot (ITT. csop.) (Al(SO,),.
AI(NO,),, (NH,),S0,, NH,NO,).

Ag* +Cl- = AgCl

Agt4+OH™ =AgOH 2 AgOH=Ag,0+H,0
2. lépés
Az I. csoportba tartozo eredeti oldatrészletekhez reagens ammonium-hidroxid-
ot adunk cseppenként, majd feleslegben. Fehér csapadékot ad négyismeret-
lennel (AICl;, MgCl,, BaCl,, ZnCl,). Nem ad csapadékot egy ismeretlennel
(NaCl).

Al4+30H~-=Al(OH),. . .stb.

Reagens ammodnium-hidroxid felesleg hatdsédra a Zn(OH), feloldédik, mivel
aminkomplexképz6: [Zn(NH,),]*.

3. 1épés

A harom megmaradt csapadékos oldathoz [Al(OH),, Mg(OH),, Ba(OH),]
reagens natrium-hidroxidot adunk, amelyben az aluminium-hidroxid fel-
oldédik hidroxokomplex képzdidése kozben [Al(OH)]. Nem old6dik a Mg(OH),
és Ba(OH),.

4. 1épés

A TII. csoportba tartozé ismeretlenekhez reagens natrium-hidroxidot adunk.
Csapadckot ad: Al(SOy),, AKNO,);, Al430H==Al(OH),, awmely foleslog-
ben oldddik [AIOILL),] .

Nem ad esapaddékot: (NH,).S0,, NH,NO,.

Moelevitve, o két vegyiilet ammoniaszagardl is felismerhetd.

5. Iépds

A :}i. [¢pds sordan meghatdrozott MgCly,-ot és BaCl,-ot tartalmazé kémeso-
vekbdl az eredeti Al(SO,),-ot, illetvo AI(NO,), -0t tartalmazé kémesovekhez



ontiink. A MgCl, nem ad csapadékot, mig a BaCl, az Al () AT
ad.] Tgy a MgCl, és a BaCl,, illetve az AL(S0,), ¢s AINO,), wii
6. lépés :

Az igy meghatdrozott BaCl,-b6l az eredeti (NH )50 €8 NH,NO, hoy o
Ba®t +80,*~=BaS0,, igy a hét kiilonbozs vegyiiletet tartalmnzg 1o,
meghatarozhato.

7. 1épés g

Az eredeti A(OH),~-t és Zn(OH),2 -t tartalmazd kémesivekbe szilird an
moénium-kloridot szérunk. Ennek hatdsira az AI(OH), kivalik csapadek
formajiban (mert NH,*+ HOH =NH,+ H,0+, AP*4+30H- =Al(ON),
Al(OH);+OH~ = Al(OH),").

Az ammoénium-klorid hozzaaddsa esokkenti a ligkoncentriciot, igy az egyen-
suly az Al(OH), esapadékkivilds felé tolodik el. A Zn(OH),~-bdl esapadék-
kivalast nem tapasztalunk, mivel a cink aminkomplex-képzd is [Zn(NH,)," |
keletkezik. y

Az 1. feladat értékelése

Az elérhetd pontszdm 15 volt. Minden helyes vélasz bizonyitassal, az ion-
egyenlet felirdsival 1—1 pontot ért, az aluminat- és cinkdtkomplex megta-
laldsa és teljes bizonyitdsa 2—2 pontot. Maximdlis pontszémot (15) négy
versenyzé ért el, a tobbi versenyzik 9—14 pont kizitti teljesitményt nyuj-
tottak, esak 2 tanuld ért el 6, illetve 3 pontot. .

A tanuldk zomének a szervetlen kémini mindségi analizishen valo jrtassdga,
jo volt. Azok a versenyzik értek el gyengébb eredményt, akik a feladatok
megolddsat nem tervszerlien végezték.

A 2. feladat megoldcisd‘nak lerve, menete

A feladatot a versenyztk megadott recept szerint végezték, sét a komplexo-
metrids titrdldsnal szinmintak dlltak rendelkezésiikre. A megadott adatok
(pH, oldékonysig és a titrdlasi értékek) alapjin meg kellett Allapitaniuk,
hogy a) esetben csak az oldat kalciumtartalmat, b) esetben pedig az oldat
kalcium- és magnéziumtartalméit egyiitt mérték.

Az a) esetben szdmitds alapjén nekik kellett beallitani az oldat pH-értékét.
A 2. feladat értékelése

Ezzel a feladattal a versenyzék titralasban, a kvantitativ adatok értékels-
sében valé jartassigdrol, illetve arrél akartunk meggydzédni, hogy tapasztalt
jelenségeket (titralasi értékek kozotti eltérés) ismert adatok alapjdn hogyan
tudnak indokolni.

A feladat megoldédsa 20 pontot ért.

Az oldat pH =12-re valé bedllitdsdra vonatkozé helyes szdmitdsért 4 pontot, a
két titralds kozotti kiilonbség teljes és helyes indokolasaért 6 pontot, a tit-
ralasi értékekbdl a kalcium- és magnéziumtartalom helyes kiszdmitdsacrt
2 pontot ¢s a titrilds pontossigddrt 44 (Ca2t, M) pontot adtunk.
Maximdlis pontszdmot két versenyzi ért el. 18—19 pontot négy versenyzi,
16 pontot 3 versenyz6, aAébbick 1015 pont kozitt teljesitet ek,

b versenyzd teljesitett csak 10 pont alatt.

A titrdlds pontossagdval dltaldban nem volt biba. A legtibb prohlémat az
a), b) titraldsi értékek kizitti eltérés okinak felismer ése ¢ indokldsa, illetve a
végeredmény kis: dmitdsa okozta.



wlat megoldasanak terve, menete

i vernonyzo o feladatlapon feltiintetett kilenc por kéziil csak négy kii-
Ahosat lapott. Tobb megoldas lehetséges, ebbdl egyet ismertetiink.
1 b jriv
Clddlionysagi proba (kémesGben)
Donztilladt vizben (szobahdmérsékleten) jél oldédik @) natrium-acetat, nét-
tim-formidt, karbamid, trimetil-ammoénium-klorid, porcukor, maltéz;
b ) rosszul, illetve nem oldddik a PVC, palmitinsav, maleinsavanhidrid. Desz-
tillalt vizben melegitve a b) csoportbél a maleinsavanhidrid oldédik.
2. 1épés
b) csoport+ reagens natrium-hidroxid, nem oldédik: PVC
oldédik: maleinsavanhidrid. |
3. lépés
A ligban nem old6dé por hevitése.
A keletkezett giz bevezetése eziist-nitratba:

Cl=+ Agt = AgCl,
tehiat PVC,
4. lépés -

A vizes oldatok — a) csoport +' melegvizben oldédé b) csoportbeli por —
pH-janak vizsgilata.

Savas Semleges Liigos
maleinsavanhidrid maltoz natrium-acetat
trimetil-ammaonium-klorid  porcukor natrium-formiat
(enyhén) karbamid

5. 1épés
a) ligos kémhatdsi oldatok eziisttiikirprobéja
(4 )——natrium-formiat
(= )——natrium-acetit
b) semleges kémhatédsi oldatok eziisttiikkorprobaja
(+) maltoz
(—) porcukor
(—) karbamid
Savas f6zés utdn visszaltgositva, Gjra elvégezve
(+) porcukor,
(—) karbamid.
6. 1épés
Feltételezett karbamid Biuret-reakciéjdnak elvégzése
7. lépés
Savas kémhatast oldatok 4+ AgNO,
Fehér csapadék: trimetil-ammaénium-klorid,
Nincs csapadék: maleinsavanhidrid.
8. lépés ,
Feltételezett maleinsavanhidrid vizes oldata, a brémos vizet elszinteleniti.

A 3. feladal értékelése

A maximdlisan olérhoté pontszim 15 pont volt.

1974 egy versenyzi érte el. 11—14 pontot 11 versenyzd ért el. Ketten 0 pontot
teljesitettek. Minden megtalilt vegyiilet bizonyitéssal és realcidegyenle-
teklkel 3 pontot ért. A logikus, értheté munkaterv kiilon 3 pontot.



